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Aufgabe 1. (4 Punkte)
Es sei Qp ein algebraischer Abschluss von Qp und | · | die eindeutige Fortsetzung von | · |p.

Zeigen Sie, dass Qp nicht vollständig bezüglich | · | ist.

Hinweis: Konvergiert die Cauchyfolge
∑

n≥0 ζnp
n für eine primitive n-te Einheitswurzel ζn?

Aufgabe 2. (4 Punkte)
Es seien K ein Körper und L = K(a) eine einfache algebraische Erweiterung mit Minimalpolynom
f ∈ K[X] von a.

Zeigen Sie f(x) = NL/K(x− a), für alle x ∈ K.

Aufgabe 3. (4 Punkte)
Gegeben ein Turm endlicher Körpererweiterungen K ≤ L ≤M .

Zeigen Sie, dass auch falls M/K nicht separabel ist, folgende Formeln gelten:

TrL/K ◦ TrM/L = TrM/K , NL/K ◦NM/L = NM/K .

Hinweis: Betrachten Sie

Tr′L/K(a) :=
∑

1≤i≤r
q · σi(a), N ′L/K(a) :=

∏
1≤i≤r

σi(a)
q, für alle a ∈ L,

wobei σ1, ..., σr alle K-Homomorphismen von L in einen algebraischen Abschluss K von K sind,
r = [L : K]s und qr = [L : K]. Zeigen Sie, dass Tr und Tr′ bzw. N und N ′ in den Fällen a ∈ K und
L = K(a) übereinstimmen. Beweisen Sie dann die Transitivitätsformeln für Tr′ und N ′ und folgern
Sie Gleichheit von Tr und Tr′ bzw. N und N ′ allgemein.

Aufgabe 4. (4 Punkte)
Es sei (K, | · |) ein henselscher Körper, d.h. ein bewerteter Körper, für dessen Ganzheitsring das
Henselsche Lemma gilt. Es sei K ein algebraischer Abschluss von K. Ferner sei a ∈ K separabel über
K und es seien a = a1, ..., an die Konjugierten über K.

Zeigen Sie, dass K(a) ⊂ K(b), für b ∈ K mit |a− b| < |a− ai|, für i = 2, ..., n.
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